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1st November, 2007 
Shri Amba Ram Arya




                        Complainant 

A-19, Shakuntalum, 

Bharat Electronics Ltd., 

Govt. of India, (M/o. Defence) Enterprises 

Kotwara – 246149 (Pauri Garhwal)

Uttaranchal
Vs.

1.
Dr. Paljor





                         Respondents

Through Medical Superintendent







St. Stephen’s Hospital

Tis Hazari,

Delhi – 110 054

2.
Dr. Gunjan 

Through Medical Superintendent







St. Stephen’s Hospital

Tis Hazari,

Delhi – 110 054

3.         Medical Superintendent

St. Stephen’s Hospital

Tis Hazari,

Delhi – 110 054

O R D E R

The Delhi Medical Council examined a complaint of Shri Amba Ram Arya, A-19, Shakuntalum, Bharat Electronics Ltd., Govt. of India, (M/o. Defence) Enterprises, Kotwara–246149 (Pauri Garhwal), Uttaranchal, referred by Directorate of Health Services, alleging medical negligence on the part of respondents 1 to 3, in the treatment administered to complainant’s wife late Hema Devi (referred hereinafter as the patient) at St. Stephens Hospital (referred hereinafter as the said Hospital), resulting in her death on 20.2.2005.   The Delhi Medical Council perused the complaint, written statement of Director, St. Stephens Hospital and medical records of St. Stephens Hospital and heard the following in person. : -

1.
Shri Amba Ram Arya
Complainant 

2.
Dr. Paljor

Sr. Consultant & HOD Medicine, St. Stephens Hospital 

3.
Dr. Gunjan

Sr. Resident, Deptt. of Cardiology, St. Stephens Hospital
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4.
Dr. Sudhir Joseph
Medical Superintendent, St. Stephens Hospital

5.
Dr. Pankaj Kumar
Sr. Consultant, Medicine, St. Stephens Hospital

Briefly stated the facts of the case are that the patient who was a known case of Diabetes Mellitus with Hypertension and had suffered a stroke involving right upper limb in 2005, was admitted on 5.2.2005 in the said Hospital with complaints of slurring of speech for last 2 days.  She was diagnosed to be Hypertension with Diabetes Mellitus with Rt. hemiparesis with 7th nerve palsy.  On reviewing the MRI brain report dated 7.1.2005, the Neurologist is reported to be of the impression that the clinical profile was that of a stroke but since the MRI had a picture suggestive of white matter involvement, possibility of vasculitis could not be ruled out.  Hence, a repeat MRT with contrast was advised  which was suggestive of active demyelination of left parietal lobe?  Multiple sclerosis; with an element of infarction.  On 10.2.2005, the patient underwent lumbar puncture. Since the cerebrospinal fluid sent to the laboratory was reported to insufficient, a repeat lumbar puncture was performed on 12.2.2005, however, the same was unsuccessful. 
After 15 minutes of procedure patient started developing severe pain in back and sweating.  The patient underwent MRI spine on 13.2.2005, which revealed collection (haematoma) in the Rt. ventral Epidural space at L1-L2 level with impingent of the transverse nerve roots in thecal sac.  Patient was subsequently operated (D11-L2 Laminectomy) for evacuation of haematoma.  On 14.2.2005 the patient was reported to have developed further drowsiness and increased weakness of right side of her body with a gaze preference to the left side.  
On 15.2.2005 patient was reported to have no movement in both lower limbs, her condition continue to deteriorate and she was intubated with Endotracheal tube and put on ventilator  on 18.2.2005.   The CT head done on 18.2.2005 revealed large ACA, MCA infarct with midline shift and Intraventricular bleed. On 20.2.2005 at 5.15 am patient developed bradycardia followed by cardiac arrest from which she was revived.  However, she again had cardiac arrest at 8.00 am (20.2.2005) from which she could not be revived in spite of all resuscitatory measures.  

It is alleged by the complainant that there was no need for performing lumbar puncture (L.P.) on the patient and that the patient/complainant were not informed about the complications of lumbar puncture, more so the procedure itself was not performed properly as a result it had to be repeated and that the same constitute medical negligence on the part of Respondent 1 to 3.
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It is noted from records of the said hospital that an informed consent form dated 12.2.2005 for L.P. bears the signature of the patient as well as the complainant.  The complainant also admitted before the Council that he did give consent for the repeat L.P. and that he was explained why repeat L.P. was required.

We are of the view that advice of Neurologist for LP to rule out multiple sclerosis was in accordance with the accepted professional practice, as a part of comprehensive treatment plan.  The procedure of LP itself carries inherent risks.  It is observed that the patient did develop complication of LP and the same were managed accordingly by performing laminectomy on 13.2.2005.  The patient developed fresh stroke as is evidenced by the CT scan done on 18.2.2005.  The fact that the patient was already a case of CVA who had previous brain attack, died due to fresh stroke which had nothing to do with the complications of LP.
The another allegation of the complainant that no doctor came to attend to the patient after repeat L.P. on 12.2.2005, nor on 12th night and 13.2.2005  morning, in spite of the patient suffering in pain and that only at 1.30 p.m. (13.2.2005) Dr. Gunjan attended to her, was also found to be unsubstantiated.  It is noted that as per the progress notes of the said Hospital, patient was attended to by the doctor on duty on 12.2.2005 at 2.00 p.m., 7.45 p.m., 10.00 p.m. and 12.10 p.m. on 13.2.2005.

In view of the findings made hereinabove, it is the decision of the Delhi Medical Council that no medical negligence can be attributed on the part of Respondent 1 to 3 in the treatment administered to late Hema Devi.
Complaint stands disposed.

By the Order & in the name of

            Delhi Medical Council

                         (Dr. Girish Tyagi)

Secretary
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Copy to :-

1. Shri Amba Ram Arya, A-19, Shakuntalum, Bharat Electronics Ltd., Govt. of India, (M/o. Defence) Enterprises, Kotwara – 246149 (Pauri Garhwal), Uttaranchal
2. Dr. Paljor, Through Medical Superintendent, St. Stephen’s Hospital, Tis Hazari, Delhi – 110 054
3. Dr. Gunjan, Through Medical Superintendent, St. Stephen’s Hospital, Tis Hazari, Delhi – 110 054
4. Medical Superintendent, St. Stephen’s Hospital, Tis Hazari, Delhi – 110 054
5. Medical Superintendent Nursing Home, Directorate of Health Services, Govt. of NCT of Delhi, Swasthya Sewa Nideshalay Bhawan, F-17, Karkardooma, Delhi – 110032– with reference to letter No. F.23(27)/2005-6/MSNH/DHS/2268 dated 25.4.2006. 









(Dr. Girish Tyagi)









Secretary

